Experiment Modellexperiment zur Aktivierungsenergie ohne und mit Katalysator

Vorbemerkung | Das Experiment wurde in abgewandelter Form in der Zeitschrift ,Unterricht Chemie”
vorgestellt. Die Variante der Nutzung der Rundkolben wird auf einer Seite der Universitat
Gottingen beschrieben: http://www.unterrichtsmaterialien-chemie.uni-
goettingen.de/exp_neu.php?id=1217

Chemikalien o gefarbtes Wasser (z.B. stark verdiinnte KMnO;-Losung; Lésung mit
Lebensmittelfarbe)

Gerdte e 2 grolRe Becherglaser (ca. 1 L) — Variante: 2 grofse Rundkolben (1 L), mit doppelt
durchbohrten Stopfen und 4 gewinkelten Glasrohren

e Hubtisch oder Stativmaterial

e 3 Schlauchstiicke (dick und kurz; dick und lang; diinn und lang) — Variante: weiteres
Schlauchstiick zum Ansaugen

e Variante: Wasserstrahlpumpe
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Durchfiihrung

Modell zur Aktivierungsenergie (Fall A)

Das erste Becherglas wird recht hoch angebracht und mit der gefarbten Lésung zu ca. 75
% geflllt. Ein ca. 90 cm langes, dlinneres Schlauchstilick wird mit einem Ende in das obere
Becherglas gehdngt und das anderen Ende zunachst in das zweite, deutlich tiefer
stehende Becherglas gehangt. (Das Wasser bleibt noch im oberen Becherglas).

3 Varianten des Schlauches:

dickeres, langeres Schlauchstiick

dickeres, kiirzeres Schlauchstiick

dlinneres, langeres Schlauchstiick

ansaugen, ohne den Schlauch in den Mund zu nehmen

Die ,,Reaktion” wird gestartet, indem das Wasser angesaugt wird. Dazu wird die Hand mit
dem gehaltenen Schlauchstlick zu einer lockeren Faust geballt, sodass in der Mitte etwas
Platz bleibt, in dem die angesaugte Luft hindurchstrémen kann. Nachdem man etwas
Wasser angesaugt hat, flieBt das Wasser durch einen Sogeffekt ohne weiteres Zutun
weiter. Die Zeit bis zur vollstandigen Leerung des oberen Becherglases wird gemessen.

Modell zur Wirkung eines Katalysators

Das Experiment wird zweimal wiederholt, indem man erst ein langeres Schlauchstiick
(ebenfalls ca. 90 cm) mit groRerem Durchmesser und danach ein kiirzeres Schlauchstick
(ca. 60 cm) mit ebenfalls groRerem Durchmesser einsetzt. Es wird wieder die Zeit bis zur
vollstandigen Leerung des oberen Becherglases gemessen.

Variante:

//_/ 3 Varianten des Schlauches:

dickeres, langeres Schlauchstiick
dickeres, kirzeres Schlauchstilick

dinneres, langeres Schlauchstiick

ansaugen, ohne den Schlauch in den Mund zu nehmen
(oder Anschluss an Wasserstrahlpumpe)

Zum Ansaugen kann auch eine Wasserstrahlpumpe eingesetzt werden, die sofort
zugedreht wird, sobald das Wasser in den unteren Rundkolben flief3t.
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Beobachtung Die Flussigkeit aus dem oberen Becherglas wird lauft in unterschiedlichen

Geschwindigkeiten (je nach Schlauchlange und -starke) in das untere Becherglas (Fall A).

Bei Nutzung des langen Schlauches mit groRerem Durchmesser flieRt das Wasser

schneller in das untere Becherglas (Fall B).

Wird dieser noch gekiirzt (Fall C), braucht das Wasser noch weniger Zeit, um in das

untere Becherglas zu gelangen.

Auswertung Die Nutzung des langen Schlauches mit geringerem Durchmesser verdeutlicht die

Reaktion ohne Katalysator.

Nachdem die energetische Barriere (Aktivierungsenergie) Giberwunden ist, lduft die

»,exotherme Reaktion” ohne weitere Energiezufuhr selbststandig ab.

Die Dicke sowie die Lange des Schlauches (Fall B und C) verdeutlichen die Wirkung eines

Katalysators).

An diesem Beispiel sollten die Vor- und Nachteile von Modellen diskutiert werden, da das

Abstraktionsvermogen besonders hoch ist.

Realitat Modell

Ausgangsstoffe Wasser im oberen Reagenzglas

Reaktionsprodukte Wasser im unteren Reagenzglas

Aktivierungsenergie Ansaugen des Wassers

exotherme Reaktion FlieRen des Wassers in das untere
Reagenzglas

Katalysator Veranderter Schlauchdurchmesser bzw.
veranderte Schlauchlange

Katalysatoren werden bei einer Reaktion | Der Schlauch bleibt erhalten und kann

nicht verbraucht und sind wiederverwendet werden.

wiederverwendbar.

geringere Aktivierungsenergie bei Einsatz | Bei Nutzung des kiirzeren Schlauchs muss

des Katalysators das Wasser mit weniger Kraft angesaugt
werden.

Dieses Material wurde erstellt durch St. Schdéfer und steht unter der Lizenz CC BY-SA 4.0. ® @
Teilen und Bearbeiten unter Bedingung der Namensnennung und Weitergabe unter gleichen

Bedingungen




